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přiznám se, že podléhám retro trendu a moc rád do detailu zkoumám fotky 
30 nebo třeba 50 let staré, které se v poslední době objevují na sociálních sítích. 
Proč? To je asi otázka na psychologa a možná to něco vypovídá o krizi středního 
věku. Každopádně když jsem poměrně nedávno po mnoha letech otevřel román 
Bitva od Johna Steinbecka (mimochodem je o stávce amerických česačů jablek), 
vypadla na mě výplatní páska z počátku devadesátek, kdy jsem dělal strojního 
mechanika v tehdy ještě n. p. Chodos Chodov. To byla retro rozkoš. A jedna 
z kolonek potvrzuje, že už tehdy jsem platil příspěvky kováckým odborům… 
Tolik na odlehčení. Jinak ale podstatnější historii v tomto vydání Kováka najdete, 
až dolistujete na konec. Je o snahách sjednocovat kovodělníky už od počátku 
odborového hnutí.

Ještě před tím se dozvíte, jak OS KOVO spolu s dalšími sociálním partnery 
nevzdává boj proti některým nesmyslům z Bruselu, které dusí český průmysl 
a hrozí ještě větší chudobou pro pracující a jejich rodiny. Znovu se také vracíme 
k červnovému 4. kongresu industriAll Europe a některým volnočasovým 
aktivitám základních organizací či seminářům v ČR i v zahraničí.

Polovinu prázdnin a mnozí z nás i dovolenou máme za sebou, polovina ještě 
zbývá. Pokud vás stále čekají výlety, pobyt u moře či u rybníka, redakce Kováka 
vám přeje, abyste si užili zasloužený odpočinek a načerpali novou sílu, vytvořili 
nezapomenutelné vzpomínky a do pracovního procesu se vrátili plni energie.

Milí čtenáři, kováci, 
kolegové a kolegyně, 

Editorial

Jan Exner | tiskový mluvčí OS KOVO, šéfredaktor Kováka
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Tak žhavé jako ocel v hutnických pecích je i téma nového systému obchodování 
s emisními povolenkami EU ETS2, kterému se prakticky denně věnují média. Není 
divu, systém hrozí zdražením snad všeho. A to podniky, pracující a jejich rodiny 
„profackovaní“ hned několika krizemi nemohou potřebovat. I proto se mezi kritickými 
hlasy v médiích objevují také ty odborářské.

Podle aktuálního vydání časopisu Týden by dopad mohl 
činit až 80 000 Kč na domácnost. I proto zástupci OS KOVO 
a Průmyslové aliance odborových svazů téma otevřeli na 
červencové 180. Plenární schůzi Rady hospodářské a sociální 
dohody ČR. Premiér Petr Fiala se sice nechal nedávno slyšet, 
že rozhodnutí o přijetí nového systému emisních povolenek 
přehodí na budoucí vládu, ale odbory zajímá, jak aktivní 
je ve vyjednávání s partnery, kteří by jej také odmítli nebo 
žádali jeho úpravu, na unijní úrovni.

„Dlouhodobě kritizujeme plánované zavádění nového sys-
tému emisních povolenek s tím, že přinese zdražování paliv 
i bydlení, iniciovali jsme řadu setkání na různých úrovních, 
při každé příležitosti jsme před tím varovali. Očekáváme, že 
vláda podle svých prohlášení nejen systém nezavede, ale bude 
také aktivní na úrovni Evropské unie,“ řekl tehdy předseda 
OS KOVO Roman Ďurčo.

Systém ETS 2 je rozšířením systému EU ETS, který od roku 
2027 zpoplatní emise skleníkových plynů z vytápění budov 
a silniční dopravy, čímž dojde k navýšení cen pohonných hmot 
a paliv. Domácnosti nebudou kupovat povolenky přímo, ale ná-
klady se promítnou do cen. Cílem je motivovat k úspoře energií 
a přechodu na nízkoemisní alternativy.

„Pokud máte emisní povolenku ve výši 45 eur, tak to zdraží 
benzín zhruba o 3–6 Kč. Zemní plyn zhruba o 200–300 Kč 
za megawatthodinu. Pro naše občany, kteří mají jedny z nej-
dražších energií v Evropě při zohlednění parity kupní síly, je 
to opravdu zásadní,“ řekl v pořadu Interview Roman Ďurčo. 

„Pokud se emisní povolenky stáhnou z trhu a nebudou k dis-
pozici, tak samozřejmě cena půjde úplně nahoru. Mluví se až 
o 250 eurech,“ dodal.

Šance na zvrácení?
Česká republika zaslala Evropské komisi požadavky na 
změnu obchodování s emisními povolenkami ETS 2. Doku-
ment podepsalo dalších 17 států Evropské unie. Státy žádají 
např. pravidelné zveřejňování informací o tempu zavádění 
obnovitelných zdrojů nebo nastavení mechanismu, který by 
omezil výkyvy cen povolenek. 

Naděje přichází také s blížícími se volbami. Řada politiků 
na kandidátkách do sněmovních voleb prohlašuje, že ještě 
nepadlo poslední slovo. „Je potřeba získat maximální podporu 
v rámci zemí Evropské unie a usilovat o odložení, ale hned 
ruku v ruce o zrušení této směrnice,“ řekla místopředsedkyně 
hnutí ANO Alena Schillerová. Také např. ministr vládních 
lidovců nevidí věc jako hotovou. „Z mého pohledu je to samo-
zřejmě otázka nějakého jednání o možném odložení apod.,“ 
poznamenal v jednom rozhovoru pro média. Podobná slova 
padají i z úst dalších. Pokud by po volbách utrpěli ztrátu paměti, 
OS KOVO jim to hlasitě připomene.  (ex)

BÝT, ČI NEBÝT 
s EU ETS2
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Europoslanec Ondřej Knotek (ANO) sepsal odmítající zprávu, 
která byla adresovaná navrhovatelům. Získal pro ni podporu 
např. Ocelářské unie (OU) i OS KOVO. 

„Doufáme, že členské státy a parlament ideologický návrh 
Komise nepodpoří, a to i z důvodu, že postrádá nezbytné 
hloubkové vyhodnocení dopadů proveditelnosti s ohledem 
na jednotlivé sektory a specifi ka jednotlivých států, a to 
vše i s ohledem na plánovaný růst výdajů do obrany,“ stojí 
v prohlášení OU, které obdržel europoslanec Knotek a vy jej 
najdete na webu www.oskovo.cz. „Dokud Evropská komi-
se neposkytne realistickou vizi přínosů opatření v oblasti 
klimatu včetně zajištění levné a dostupné energie, zajištění 

bezpečnosti, pracovních míst a jistotu zachování průmyslu, 
a to včetně energeticky náročného, v Evropě, budeme trvat 
na tom, že EK stanovený cíl pro rok 2040 by se neměl podpo-
řit,“ píše se v něm také.

„OS KOVO z dlouhodobého hlediska nesouhlasí s postu-
pem Evropské komise v oblasti Green Dealu a zpřísnění 
emisních limitů do roku 2040 a 2050. Pevně věřím ve společ-
ný postup a tlak na Evropskou komisi tak, aby nebyla ohrože-
na konkurenceschopnost českého průmyslu a zaměstnanost 
v ČR,“ napsal europoslanci Knotkovi předseda OS KOVO 
Roman Ďurčo.   (ex)

Proti novému klimatickému cíli 
Evropské komise
Evropská komise přišla s návrhem na nový klimatický cíl k roku 2040, kterým je 
dosažení 90% redukce skleníkových plynů ve srovnání s rokem 1990. To samozřejmě 
pobouřilo realisticky uvažující politiky, některé zaměstnavatelské svazy, ale i odbory.

  FOTO: Depositphotos.com

 Aktuálně   28. července | číslo 7/2025 | KOVÁK 5



„V současné krizi je klíčové, aby evropské 
odborové hnutí zůstalo jednotné, budo-
valo sítě a zaujalo jasný postoj. Společně 
neseme odpovědnost za milióny pracují-
cích na našem kontinentu. Jsme hnací 
silou evropské budoucnosti založené 
na demokracii, prosperitě a kvalitní 
průmyslové práci. Význam naší práce 
je zde v Budapešti zřejmý – v místě, kde 
jsou svoboda a demokracie pod tlakem. 
Toto je vývoj, který vidíme i v jiných 
částech Evropy a proti kterému musíme 
rozhodně bojovat. Naše reakce je jasná: 
zůstáváme jednotní, odvážní a silní. 
Společně jsme ochrannou silou našich 
členů a našich demokracií,“ podtrhl vý-
znam kongresu znovuzvolený prezident 
IndustriAll Europe Michael Vassiliadis.

Naši delegáti se také střídali u řečnic-
kého pultíku. Např. předseda OS KOVO 
Roman Ďurčo mluvil o problémech, 
které trápí nejen české pracující, ale 
v podstatě všechny v Evropě. V jeho pro-
jevu zazněla témata, jako je kontroverz-
ní Green Deal, předražené energie dusící 
průmysl, rostoucí problém v hutnictví 
a ocelářství, ale i nový systém obchodo-
vání s emisními povolenkami EU ETS2.

Ivo Kužel: Nižší mzdy ve střední 
a východní Evropě jsou nefér

Vystoupil i místopředseda OS KOVO Ivo 
Kužel, který se věnoval už více než dva-
cetiletému evergreenu, tedy mzdové 
konvergenci. „V roce 2004 jsme společ-
ně s dalšími zeměmi střední a východ-
ní Evropy vstoupili do Evropské unie. 
Stali jsme se součástí velké evropské 
rodiny a těšili se, že se postupně dopra-
cujeme k vysoké životní úrovni, jaká 
byla a je ve vyspělých zemích Evropy. 
Doufali jsme, že v historicky krátké 
době dosáhneme stejných mezd, za 

které si koupíme stejně kvalitní zboží 
a služby jako naši sousedé. V tom nás 
utvrzovali také naši politici. Bylo nám 
jasné, že budeme muset přiložit ruce 
k dílu, ale práce jsme se nebáli. Zaměst-
nanci v zemích střední a východní 
Evropy umějí pracovat velmi dobře, 
kvalitně a svou kvalifi kací se zaměst-
nancům z vyspělejších zemí mohli 
a mohou rovnat,“ ohlédl se do minulos-
ti s tím, že realita je jiná. „Naše kupní 
síla se nemůže s původními členy EU 
srovnávat, kvalita u nás prodávaného 
zboží je často nižší než u sousedů na 
západ od nás. Společnosti, které u nás 
investovaly, své zisky vyvážejí mimo 
hranice našich států. A o stejných 
mzdách si můžeme nadále nechat jen 
zdát.“

Zmínil také, že pokud vyjdeme 
z údajů OECD o průměrných ročních 
mzdách za rok 2023 v dolarech v paritě 
kupní síly, dosahuje česká mzda 57 % 
mezd německých, slovenští zaměst-
nanci si vydělají v poměru k němec-
kým zaměstnancům jen 48 %. 
A pokud porovnáme průměrnou 
mzdu v Maďarsku, ta dosahuje 

Česká delegace v Budapešti 
patřila mezi aktivní

FOTO: IndustriAll Europe

FOTO: IndustriAll Europe

O červnovém 4. kongresu industriAll Europe v Budapešti jsme informovali i v minulém 
vydání. Byla to akce natolik důležitá, že se k ní vracíme také v tomto čísle, a zmíníme 
roli naší delegace.

Ivo Kužel
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Přesně před rokem přišla kovácká 
základní organizace v ITT Ostrava 
s požadavkem na navýšení platů pro 
rok 2025. První kola jednání se konala 
až v únoru a březnu letošního roku. 
Konkrétně odbory požadují zvýšení 
o 4,5 % a 5 000 Kč mimořádný bonus. 
Jenže zaměstnavatel se opírá o nové 

bonusové složky a nabízí individuál-
ní navýšení od 0,5 do 2 %. Chce platit 
za výkon, odmítá plošné navýšení. 
Zdejší odboráři ale odmítají dělit fi rmu 
různým navýšením a také jim vadí, že 
zaměstnavatel nebere v potaz zvyšující 
se náklady zaměstnanců na život a že 
se opírá o bonusový systém, se kterým 

manipuluje pouze vedení podniku bez 
možnosti odborů to ovlivnit. Kováci se 
tedy zamrzlé jednání rozhodli rozpohy-
bovat s pomocí prostředníka, kterého 
přidělilo ministerstvo práce. Nyní se 
tedy čeká na další jednání, ovšem ještě 
před ním se obě strany musejí vyjádřit 
k prostředníkovi. (ex)

Jednání zamrzlo. 
Pomůže zprostředkovatel?

› pokračování ze str. 6

48 % průměrných mezd německých 
a ve srovnání s Rakouskem necelých 
45 %. To nám nepřijde jako spravedlivé 
odměňování.

„Jedním z hlavních argumentů zdů-
vodňujících dlouhodobě nižší úroveň 
mezd v zemích střední a východní 
Evropy ve srovnání s nejvyspělejšími 
zeměmi Evropy je nižší produktivita 
práce. Ale ani to není pravda, není to 
fér,“ zdůraznil Ivo Kužel. Připomněl, že 
produktivita práce na národohospodář-
ské úrovni se obvykle měří jako podíl 

HDP na odpracovanou hodinu v paritě 
kupní síly. Hodnoty takto vykázané 
produktivity práce v reálné praxi však 
oprávněně vzbuzují pochybnost.

Ve svém vystoupení uvedl několik ra-
cionálních argumentů, které sbližování 
mezd podpořily. „Nespravedlivé ocenění 
práce našich průmyslových zaměst-
nanců východního regionu industriAll 
Europe vede k předložení naší rezoluce 
s názvem Mzdová konvergence: Za spra-
vedlivé a důstojné mzdy v celé Evropské 
unii,“ řekl na závěr.  (ex)

FOTO: IndustriAll Europe

FOTO: IndustriAll Europe

Skupina českých delegátů: zleva specialistka vzdělávání Soňa Kejmarová, specialistka pro mezinárodní 
činnost Dana Sakařová, specialistka na metodiku, legislativu a mzdy Alena Paukrtová, předseda OS KOVO 
Roman Ďurčo, místopředseda Ivo Kužel, předseda OS KOVO Třinecké železárny Marcel Pielesz a předseda 
automobilové sekce Ivo Navalaný

Roman Ďurčo
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V krásném prostředí Zvíkovského pod-
hradí se koncem června uskutečnil kurz 
Příprava na kolektivní vyjednávání. Pro-
váděl jím Ing. Vladimír Nohejl. Poslucha-
či měli možnost získat povědomí o tom, 
jak vybrat témata pro návrhy do kolektiv-
ky, jak jednat s vedením podle typologie 
osobnosti a jak se připravit na prosazení 
navrhovaných témat. Čekala je také 
simulace konkrétních podmínek v dané 
fi rmě, učili se odhalovat silné a slabé 
stránky při vyjednávání prostřednictvím 
scének či sestavit plán pro zveřejnění 
výsledků vyjednání.

Pozdravit aktivní odboráře při-
jeli hned první den kurzu předseda 
OS KOVO Roman Ďurčo a místopřed-
seda Ivo Kužel. Jejich návštěvu účast-
níci využili k dotazům na témata, 
o kterých vedení svazu na různých 
úrovních jedná – od úpravy důchodové 
„reformy“ příští vládou přes zdražo-
váním hrozící emisní povolenky po 
v této podobě nesmyslný Green Deal.

Katalog vzdělávání se všemi 
kurzy v roce 2025 najdete na webu 
www.oskovo.cz hned na homepage.

(ex, jš)

U Milovského rybníka se během prv-
ního červnového víkendu uskutečnil 
již 15. ročník Setkání mladých kováků 
z jižní Moravy. Akce v Rekreačním 
středisku Drásov se zúčastnilo 25 mla-
dých odborářů ze šesti ZO OS KOVO, 
konkrétně z Innomotics Drásov, MI-
NERVA Boskovice, ENERGY Brno, VAG 
Hodonín, ZKL Brno a AMULLE-Inno-
motics Drásov. Tradičně se soutěžilo 
o Putovní pohár Jaromíra Endlichera, 
bývalého místopředsedy OS KOVO. 
A sportovní disciplíny? Nohejbal, vo-
lejbal, štafeta (chůze na chůdách, běh 
na lyžích a opět chůze na chůdách), 
orienťák a plichta (kvíz zaměřený na 
Novelu ZP a BOZP), ale také vrh koulí, 

hod na koš, střelba ze vzduchové 
pistole, cornhole a šipky... To všechno 
první den. Další den byly na programu 
týmové vědomostní disciplíny. Vyrov-
naný a těsný boj do poslední chvíle 
se strhl o první místo mezi týmy VAG 
Hodonín a Amulle-Innomotics Drásov. 
První místo nakonec o pouhé dva body 
vybojovali hodonínští. Vítězství v jed-
notlivcích získal pro svou základku 
Ondřej Chovanec, který po celou akci 
předváděl skvělé, a hlavně vyrovnané 
výkony. Na druhém místě se umístil 
Michael Katzmair a na třetím místě 
Jiří Toman. Akci pořádala ZO OS KOVO 
SEM Drásov s podporou a velkým při-
spěním RP Brno.  (fu)

Již druhým rokem se odbory ve spo-
lečnosti Magna Cartech, spol. s r. o., 
v Českých Velenicích zapojily do dět-
ského dne, který pro své zaměstnance 
pořádá zaměstnavatel. Konal se v are-
álu fi rmy v polovině června. Odboráři 
ze zdejšího seskupení členů organi-
zovali pro děti soutěže, ale u stánku 
OS KOVO jim také nabízeli balónky 
s logem svazu, leporela, pastelky, káčy, 
řehtačky nebo píšťalky.  (pj)

Jak nejlépe kolektivně vyjednávat?

Odbory se 
aktivně zapojily 
do akce pro děti 
v českovelenické 
Magně 

Už 15. setkání jihomoravských 
mladých kováků opět ovládl 
sportovní duch

 FOTO: OS KOVO

 FOTO: OS KOVO

 FOTO: OS KOVO

KOVÁK | číslo 7/2025 | 28. července   Servis 8









Nový benefi tní portál OS KOVO 
už od srpna – více výhod, přehledněji a na jednom místě

Škodováci věnovali NF OS KOVO 

100 000 Kč!

V Odborovém svazu KOVO se snažíme neustále zlepšovat to, co svým členům nabízíme. 
Jedním z oblíbených nástrojů podpory je benefi tní program, který mnohým z vás šetří 
peníze, zpříjemňuje volný čas nebo zajišťuje lepší podmínky v různých oblastech života. 
A právě ten teď posouváme na další úroveň.

Velkorysým darem obdarovaly Nadační 
fond OS KOVO Odbory KOVO MB. Na 
jeho konto odeslaly rovných 100 000 Kč. 
Mezi dárci jsou v poslední době jak 
odborové organizace, tak fi rmy. Od 
začátku roku přispěla např. společnost 
CLEVERTY Invest 50 000 Kč, Pluxee 
40 000 Kč a třeba ZO OS KOVO Carrier 
Refrigeration Operation Czech Republic 
10 000 Kč. Tím samozřejmě výčet ne-
končí. O první příspěvek se při založení 
postaral samotný odborový svaz, který 
do něj vložil rovný milión korun 

Přispět Nadačnímu fondu OS KOVO 
může každý, a to i menšími částkami. 

A také samozřejmě požádat o pod-
poru. Podrobnější informace jsou na 
www.oskovo.cz v hlavním menu v rub-
rice Služby členům.

Ty to peníze pomáhají. Letos Nadač-
ní fond OS KOVO věnoval 50 000 Kč 
pětadvacetileté ženě na pokrytí nákladné 
operace. Před pěti roky jí byla diagnos-
tikovaná těžká oboustranná dysplazie 
kyčelního kloubu. Bez operací by došlo 
k nenávratnému poškození kyčlí. Dalším 
obdarovaným je jedenapadesátiletý člen, 
který požádal o příspěvek na nákup osob-
ního automobilu s ručním ovládáním. 
Potřebuje ho hlavně k dopravě do zaměst-
nání, k nákupu jídla a osobních potřeb. Je 
od 18 let po traumatické amputaci dolních 
končetin a pohybuje se na invalidním 
vozíku. I on dostal 50 000 Kč.  (ex)

Od 1. srpna spouštíme nový benefi tní 
portál, který nahradí ten dosavadní. Je 
přehlednější, modernější a uživatelsky 

příjemnější. Najdete v něm desítky 
výhod a slev, které byly vyjednány 
s partnery napříč Českou republikou 

i v zahraničí. Výhodou je, že vše máte 
na jednom místě – ať už hledáte slevu 
na dovolenou, výhodnější pojištění, 
levnější vstupenky na kulturní akce, 
nebo třeba lázeňský pobyt pro regene-
raci těla i mysli.

Mezi novinkami stojí za zmínku spo-
lupráce s hotelovým řetězcem SOREA 
na Slovensku. Ten provozuje kvalitní 
a dobře hodnocené hotely po celém Slo-
vensku – od Bratislavy přes Vysoké Tatry 
až po oblast Spiše. Členové OS KOVO 
budou mít možnost využívat tyto služby 
za výrazně výhodnějších podmínek než 
běžní návštěvníci.

Více se dozvíte přímo na portálu, kte-
rý pro vás bude spuštěn hned první srp-
nový den. Sledujte naše webové stránky 
a sociální sítě, kde vás včas nasměruje-
me. Věříme, že vám nový portál přinese 
spoustu užitečných nabídek a příjem-
ných zážitků – ať už chcete ušetřit, nebo 
si jen udělat radost.  (ex, sk)

NADAČNÍ FOND
ODBOROVÉHO SVAZU KOVO
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Inzell 2025: Budoucnost 
odborů má mladou tvář

FOTO: IG Metall

Bc. Soňa Kejmarová
specialista – koordinátor náboru OS KOVO

Na konci června jsme se v malebném bavorském Inzellu zúčastnili semináře zemí 
Vídeňského memoranda. Že nevíte, co to je? To nevadí, důležité je, že šlo o pořádnou dávku 
sdílení, srovnávání, inspirace a otevřených debat o tom, co trápí mladé lidi napříč Evropou.
Seminář hostila Kritische Akademie, 
což jsou takové odborářské Bradavice – 
jen bez čarodějnických klobouků, zato 
s velmi solidním programem a kvalitní 
debatou.

Mládež a odbory – kde to žije, kde to 
drhne
Zajímavé bylo sledovat, jak si mladí 
odboráři vedou v jiných zemích. Např. 
v Německu funguje zastoupení mladých 
lidí v podnicích pod zkratkou JAV (něco 
jako Mladí a neklidní, ale legálně a podle 
zákona). Mají právo mluvit do dění, schá-
zet se, a dokonce řešit problémy v oblasti 
vzdělávání. To všechno pod ochranou 
zákona.

A co třeba varovná stávka kvůli pod-
mínkám mladých v tarifech? Němci to 
dokázali zmáknout! A nejen IGM má své 
infl uencery (i když sami říkají, že nemají 
„oslnivou sledovanost“, skromnost jim 
očividně nechybí).

Jak dostat mladé do odborů? Pivem 
to nekončí!
Víte, co je společné pro Rakousko, Sloven-
sko i Slovinsko? Všichni vědí, že pokud si 
nevychováme mladé, jako odbory prostě 

zanikneme. A tak se vzdělává, setkává, 
brainstormuje, oslovuje na ulicích, pod-
castuje, zakládají se WhatsApp skupiny 
a ano, chodí se i na pivo. Opakuje se stále 
to jediné: osobní kontakt je klíč. I když 
máme TikTok, Reels a stories, patnácti-
letý učeň stejně ocení, když s ním někdo 
mluví jako rovný s rovným. A pokud to 
zvládneme okořenit storytellingem a tro-
chou zábavy, máme vyhráno.

Sítě, solidarita a trochu toho hněvu
Velkým tématem byly samozřejmě 
sociální sítě a jejich potenciál i nástrahy. 
Třeba u nás v KOVU rozjíždíme Tik-
Tok a zkoušíme, co mladé baví a jak je 
vtáhnout do odborové reality. Nejde jen 
o lajky, ale o to, co jim skutečně předáme. 
A že je to potřeba! S tím, jak se mládež 
někdy přiklání k extrémům, musíme být 
my ti, kdo nabídnou bezpečné a férové 
alternativy.

Vzdělávání jako právo, ne jako dřina 
navíc
V druhém bloku jsme se ponořili do vzdě-
lávacích systémů a upřímně, Německo 
nás trochu usadilo. Profesní duální vzdě-
lávání, zákony chránící učně, podpora 
rekvalifi kací i v rámci zelené a digitální 

transformace, a především tarifní 
smlouvy, které lidem zajišťují školení 
v pracovní době placené fi rmou. A pozor 
– jen pro odboráře! V IGM mají i vzdělá-
vací mentory, kteří dohlížejí na to, aby se 
na smlouvy nezapomnělo. Tohle bychom 
potřebovali jako sůl – u nás je totiž pořád 
běžné, že se něco dohodne… a pak se to 
zapomene připomenout.

Setkávání, sdílení, sítě – a co dál?
Seminář uzavřel Horst Otto, vedoucí 
krajské kanceláře IG Metall Bavorsko, 
s jasným vzkazem: „Jestli chceme, aby 
odbory měly budoucnost, musíme se 
dívat přes hranice a spolupracovat. 
A hlavně dát prostor mladým.“ A my ho 
bereme za slovo.

Co si z toho odváží OS KOVO?
Hlavně spoustu nápadů, jak zlepšit naši 
práci s mladými, a taky uvědomění, že 
v tom nejsme sami. Je potřeba budovat 
síť, sdílet inspirace a výsledky, najít 
prostředky a nebát se dělat věci jinak. 
A že jich nebylo málo! Z Inzellu si tedy 
neodvážíme jen pracovní poznámky, ale 
i motivaci, kontakty a chuť být slyšet. 
A to se počítá.
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Zlepšování socio-ekologického 
dialogu v automotive

Seminář o prověřování lidských práv 
v automobilovém průmyslu: 
Bez aktivní role odborů zůstávají 
jen na papíře
V Madridu se v polovině června uskutečnil seminář zaměřený na prověřování lidských práv 
v automobilovém průmyslu. Akce organizovaná IndustriAll Global zdůraznil potřebu aktivního 
zapojení odborů do procesů tzv. náležité péče o lidská práva (Human Rights Due Diligence 
– HRDD), tedy systematického vyhodnocování a prevence negativních dopadů podnikání na 
pracovníky v celém dodavatelském řetězci. Diskutovalo se o významu silného právního rámce 
a odpovědnosti fi rem nejen za vlastní provoz, ale i za jednání dodavatelů.

Odborový svaz KOVO se zapojil do mezinárodního projektu Zlepšování socio-
ekologického dialogu v automobilovém průmyslu. Úvodní online setkání projektu proběhlo 
30. června a vyznačovalo se vysokou účastí. Projekt propojuje odbory, zaměstnavatelské 
svazy, výzkumné organizace, tvůrce politik a zástupce občanské společnosti.

Seminář nabídl vhled do situace v růz-
ných zemích – od boje s odborovou 
represí v Turecku a Srbsku přes pozitiv-
ní příklady zapojení odborů v Japonsku 

až po znepokojující případy z USA, kde 
zaměstnanci čelili zastrašování kvůli 
odborové činnosti. Automobilový sektor 
byl jakožto komplexní síť propojující 

množství odvětví opakovaně označen 
za klíčové testovací pole pro HRDD ná-
stroje, přičemž odpovědnost nese nejen 
výrobce, ale i celý dodavatelský řetězec.

Praktická část druhého dne byla 
věnována analýze fi remních přístu-
pů k HRDD. V pracovních skupinách 
účastníci zhodnotili strategie dvou 
nadnárodních fi rem a sdíleli návrhy, 
jak zefektivnit mapování rizik, repor-
ting i zapojení pracovníků. Výstupy 
semináře poslouží jako základ pro 
další zlepšování odborových strate-
gií a upevnění pozice zaměstnanců 
v rámci odpovědného podnikání. Vý-
znamným poselstvím akce bylo: „Práva 
pracujících jsou lidská práva – a bez 
aktivní role odborů zůstávají jen na 
papíře.“.  Tomáš Lyach

Společným cílem je hledání strategic-
kých odpovědí na otázky týkající se 
budoucnosti práce v automobilovém 
průmyslu ve třech klíčových zemích 
regionu – v České republice, Maďarsku 
a na Slovensku. Automobilový průmysl 
ve střední Evropě prochází zásadní-
mi změnami a zároveň čelí krizi. O to 
důležitější je hledat cesty, jak zajistit, 
aby transformace tohoto odvětví byla 
sociálně spravedlivá a udržitelná. Právě 

na to se zaměřuje nový evropský projekt 
„Enhancing socio-ecological dialogue 
in the automotive industry (SEAD)“, do 
kterého jsme se aktivně zapojili.

V první fázi se soustředíme na to, jak 
jsou odbory a zaměstnavatelé zapojeni do 
procesů, které formují budoucnost tohoto 
sektoru. Paralelně se analyzují kolektiv-
ní smlouvy ze zemí EU, abychom mohli 
identifi kovat inspirativní a inovativní 
přístupy. Na základě těchto zjištění pak 

připravujeme konkrétní strategie a rozvoj 
potřebných dovedností, na které budou 
navazovat workshopy o budoucnosti. Sou-
částí projektu bude také série školení pro 
sociální partnery s cílem vytvořit strate-
gické akční plány, které podpoří spraved-
livou a ekologickou přeměnu automobilo-
vého průmyslu v našem regionu.

 Tomáš Lyach

Projekt je fi nancován Evropskou unií. 
Číslo projektu 101197679.

FOTO: Tomáš Lyach
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Ano, tato je informace pravdivá. 
Zákonné pojištění se vztahuje na 
úrazy a nemoci z povolání, které utrpí 
zaměstnanci, kteří jsou v pracovním 
poměru na základě pracovní smlou-
vy, dohody o provedení práce a do-
hody o pracovní činnosti. Podmínky 
pracovněprávního vztahu a uzavírání 
dohod upravuje zákoník práce. Za-
městnavatel musí pravidelně vypočí-
távat a odvádět pojistné. Zaměstnanci 
mají nárok na pojistné plnění v pří-
padě pracovního úrazu nebo nemoci 
z povolání. Zaměstnavatel je povinen 
nahlásit pojistnou událost a zajistit 
veškerou potřebnou dokumentaci. 
Nároky zaměstnanců zahrnují např. 
úhradu léčebných nákladů, náhradu 
za pracovní neschopnost a v některých 

případech i rentu. Pojišťovna ověřuje 
všechny skutečnosti spojené s po-
jistnou událostí a následně rozhodne 
o výši a způsobu plnění. Zákonné po-
jištění chrání zaměstnance i zaměst-
navatele při nečekaných situacích 
a zajišťuje fi nanční bezpečnost.

Není-li překročena hranice nutná k od-
vodu sociálního pojištění, zaměstnava-
tel odvádí minimální pojistné ve výši 
100 Kč (neomezený počet DPP, DPČ).

Pokud zaměstnanec na DPP, DPČ 
vstoupí do odvodu sociálního pojiště-
ní, musí být prováděn výpočet zákon-
ného pojištění shodně s postupem dle 
§ 12 odst. 2 vyhlášky č. 125/1993 Sb., 
v platném znění. V tomto zákoně jsou 

uvedeny různé druhy výše promile 
podle převažující činnosti zaměstna-
vatele pro výpočet zákonného pojiš-
tění při překročení částky limitu pro 
DPP (dohody o provedení práce). V roce 
2025 se jedná o částku od 11 500 Kč vč. 
a limit pro DPČ (dohody o pracovní 
činnosti) v roce 2025 od 4 500 Kč vč.

Zaměstnavatel se musí registrovat 
u některé z pojišťoven – Česká pojiš-
ťovna a Kooperativa. Pojistné se hradí 
vždy čtvrtletně:
• za I. čtvrtletí do 31. ledna
• za II. čtvrtletí do 30. dubna
• za III. čtvrtletí do 31. července
• za IV. čtvrtletí do 31. října

Zákonné pojištění
Zaslechli jsme, že pokud zaměstnáváme někoho na dohodu o provedení práce nebo pracovní činnosti, 
měli bychom také odvádět tzv. zákonné pojištění. Můžete nám tuto informaci potvrdit, příp. sdělit další 
podrobnosti?                                                                                                     D. S., Varnsdorf

EKONOMICKÝ ÚSEK

Ivana Michalcová | specialista – metodik účetnictví OS KOVO

Vývoj infl ace v červnu 2025
Infl ace vyjádřená indexem spotřebitelských cen 
domácností celkem dosáhla v červnu 2025 proti 
stejnému období minulého roku hodnoty 102,9 %. 
Míra infl ace vyjádřená přírůstkem průměrného 
indexu spotřebitelských cen za posledních 
12 měsíců proti průměru předchozích 12 měsíců 
vzrostla v červnu na 2,6 %.

Ing. Alena Paukrtová 
ÚP OS KOVO

2,6 %

FOTO: Depositphotos.com
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Superdávka má od roku 2025 postupně nahradit čtyři 
dosavadní dávky – 1) příspěvek na bydlení, 2) přídavek na 
dítě, 3) příspěvek na živobytí a 4) doplatek na bydlení. 
Tím má zjednodušit celou administrativu a urychlit 
pomoc lidem v nouzi. Superdávka je nový nástroj sociální 
pomoci, který má zjednodušit cestu k podpoře těm, kteří 
ji opravdu potřebují. 

Jedna dávka – jedno vyřízení
Dosavadní čtyři dávky budou sloučeny do jedné tzv. superdáv-
ky. Tato změna, která představuje největší úpravu systému 
sociálních dávek za posledních 30 let, byla letos schválena 
a její zavádění proběhne postupně.
1. října 2025: Účinnost zákona o superdávce. Od tohoto data 
mohou o dávku žádat noví žadatelé.
1. dubna 2026: Stávající příjemci dosavadních dávek budou 
převedeni do nového systému a začnou pobírat superdávku.

Cílem sloučení dosavadních sociálních dávek, o které se dnes 
žádá samostatně, je zjednodušení celého systému a zkrácení 
vyčerpávajícího papírování, které doteď znamenalo nutnost 
vyplňovat různé formuláře a chodit opakovaně na úřad práce. 
Superdávka přinese jednu společnou žádost místo čtyř, což je 
vítaná změna pro mnohé. Žádost se bude posuzovat jako ce-
lek, což znamená méně administrativy a rychlejší rozhodnutí.

Na superdávku bude mít nárok ten, kdo splní určité pod-
mínky – zejména nízký příjem a sociální potřebnost. Obecně 
půjde o domácnosti, jejichž příjem nepřesahuje 1,43násobek 
životního minima. Novinkou bude také pracovní bonus nebo 
aktivní snaha o zajištění příjmu – tedy např. registrace na 
úřadu práce nebo pracovní aktivita.

Zvýhodněni budou lidé v citlivých životních 
situacích, jako jsou:
•	 senioři nad 68 let a příjemci starobního důchodu
•	 rodiče dětí do čtyř let
•	 samoživitelé s dětmi do sedmi let
•	 lidé s invaliditou II. a III. stupně
•	 pozůstalí do jednoho roku od úmrtí partnera

O superdávku lze žádat třemi způsoby:
1.	Online přes klientskou zónu Jenda – ideální varianta pro 

ty, kdo mají přístup k internetu a digitální identitě (např. 
bankovní identita).

2.	Osobně na Úřadu práce ČR – zaměstnanci úřadu pomo-
hou s vyplněním žádosti na místě.

3.	Na pobočkách České pošty – i zde bude možné získat pod-
poru při vyplňování žádosti.

Na rozdíl od současného systému, kde se posuzoval hlavně 
příjem, bude u superdávky hrát roli také majetková situace:
•	 Nemovitosti – povolena je jedna nemovitost k bydlení a pří-

padně jedna navíc (např. chata), která ale musí být do tří 
let prodána!

•	 Auta – domácnost může vlastnit jedno auto na osobu.
•	 Úspory – např. čtyřčlenná domácnost může mít maximál-

ně 350 000 Kč na účtu, více už nárok na dávku ovlivní. Zde 
se nebudou započítávat úspory ve státem podporovaných 
produktech, jako je stavební spoření nebo doplňkové pen-
zijní spoření. To znamená, že tyto prostředky neovlivní výši 
uznatelných úspor a nebudou překážkou pro získání dávky.

Na rozdíl od současného systému, kde se posuzoval hlavně 
příjem, bude u superdávky hrát roli také majetková situace. 
Stát nebude kontrolovat konkrétní transakce na účtu, pouze 
aktuální zůstatek v době podání žádosti.

Důležité je vědět, že mimořádná okamžitá pomoc zůstává 
zachována jako samostatná, nenároková dávka, která se bude 
dál vyřizovat zvlášť. Ta může pomoci v akutních krizových 
situacích – třeba když vyhoříte, přijdete o domov nebo vám 
hrozí odpojení elektřiny.

Kritéria pro byt zastaví dávky lidem z nevyhovujících 
ubytoven: 
Aby člověk dosáhl u superdávky na komponentu bydlení, 
musí byt splňovat určitá technická a hygienická kritéria. 
Vláda tím chce zamezit tomu, aby tyto dávky plynuly do kapes 
obchodníků s chudobou, kteří často pronajímají zcela nevyho-
vující ubytovny. Jenže opozice i některé neziskovky varují, že 
někteří lidé zkrátka na jiné bydlení kvůli jeho nedostupnosti 
nedosáhnou, o tuto část dávky přijdou a mohou skončit na 
ulici.

Na superdávku nemusejí dosáhnout lidé v exekuci či 
insolvenci: 
Pro vyplácení dávky státní sociální pomoci se započítává celý 
příjem před odečtením srážky v exekuci nebo v insolvenci. 
Jeho reálný příjem je ale mnohem nižší. Opozice se obává, že 
lidé přestanou příjmy přiznávat a budou pracovat načerno.

Opozice namítá, že není vhodné, aby do superdávky byl začle-
něn i příspěvek na dítě. Opozici vadí, že stát směšuje „chudin-
ské dávky“ s prorodinnými dávkami. Přídavek na dítě by pod-
le ní měl fungovat jako motivace pro zakládání rodiny v rámci 
prorodinné politiky a v rámci snahy řešit nízkou porodnost. 
Neměl by fungovat jen jako podpora pro chudé.

Co obnáší tzv. superdávka, o které se nyní mluví v souvislosti s různými příspěvky a přídavky a prý má začít platit 
za pár měsíců?� S. Č., Mladá Boleslav

Superdávka
PRÁVO

JUDr. Marie Stodolová | právnička, Praha
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sTřEdA

čTvRtEk

pátEk

Termíny prázdnin ve školním roce 2025–2026:

• pololetí od 1. září 2025 do 29. ledna 2026
• podzimní prázdniny od pondělí 27. října do středy 29. října 2025
• vánoční prázdniny od pondělí 22. prosince 2025 do neděle 4. ledna 2026
• vyučování po vánočních prázdninách od pondělí 5. ledna 2026

Jarní prázdniny v délce jednoho týdne jsou podle sídla školy stanoveny takto:
2. 2. – 8. 2. 2026 
Mladá Boleslav, Příbram, Tábor, Prachatice, Strakonice, Ústí nad 
Labem, Chomutov, Most, Jičín, Rychnov nad Kněžnou, Olomouc, 
Šumperk, Opava, Jeseník 

9. 2. – 15. 2. 2026
Benešov, Beroun, Rokycany, České Budějovice, Český Krumlov, 
Klatovy, Trutnov, Pardubice, Chrudim, Svitavy, Ústí nad Orlicí, 
Ostrava-město, Prostějov 

16. 2. – 22. 2. 2026
Praha 1 až 5, Blansko, Brno-město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, 
Vyškov, Znojmo, Domažlice, Tachov, Louny, Karviná 

23. 2. – 1. 3. 2026 
Praha 6 až 10, Cheb, Karlovy Vary, Sokolov, Nymburk, Jindřichův 
Hradec, Litoměřice, Děčín, Přerov, Frýdek-Místek 

2. 3. – 8. 3. 2026 
Kroměříž, Uherské Hradiště, Vsetín, Zlín, Praha-východ, Praha-západ, 
Mělník, Rakovník, Plzeň-město, Plzeň-sever, Plzeň-jih, Hradec Králové, 
Teplice, Nový Jičín 

9. 3. – 15. 3. 2026
Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec, Semily, Havlíčkův Brod, 
Jihlava, Pelhřimov, Třebíč, Žďár nad Sázavou, Kladno, Kolín, Kutná 
Hora, Písek, Náchod, Bruntál

• pololetní prázdniny v pátek 30. ledna 2026
• 2. pololetí od pondělí 2. února do úterý 30. června 2026
• velikonoční prázdniny od čtvrtka 2. dubna do pondělí 6. dubna 2026
• hlavní prázdniny od středy 1. července do pondělí 31. srpna 2026
• vyučování ve školním roce 2026/2027 od úterý 1. září 2026

Třídní učitel/ka:  .......................................................................

Tento rozvrh si můžete také stáhnout na adrese www.oskovo.cz/kovak
Redakce časopisu KOVÁK, Táboritská 1000/23, 130 00 Praha 3 | Tel.: +420 775 67 07 21
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 SPRÁVNÉ ZNĚNÍ TAJENKY Z ČÍSLA 6: ODBORY VYJEDNÁVAJÍ VYŠŠÍ MZDY PRO VŠECHNY.   

V roce 2025 budeme s křížovkami i na dále pokračovat, pouze již nebudou výherní. 
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Ta pochopitelná snaha o sjednocení za účelem větší síly při prosazování společných 
zájmů tu byla od počátků existence průmyslových odborů. Mimochodem historicky 
první zmínka o kováckých odborech je z roku 1863, i když podle zákona ještě 
neexistovaly. Nicméně právě tehdy vznikla Ústřední pokladna ku podpoře dělníků 
strojnických, která spojovala, podporovala a vzdělávala.

V roce 1871, tedy čtyři roky po přijetí zákonů o právu spolčo-
vacím a zákonu koaličním, vznikl v Liberci Odborový spolek 
dělníků v železe a kovu, následně i v Chomutově a v Brně. V roce 
1879 pak byla v Praze úředně povolena Strojnická beseda.

V 90. letech 19. století se tyto místní spolky seskupovaly do 
spolků regionálních, nebo dokonce celorakouských. Vzhle-
dem k tehdejšímu rozložení průmyslu v českých zemích 
a Rakousku-Uhersku se přirozeným centrem kovodělníků 
stalo Brno. Právě tam se 26. až 28. prosince 1890 uskutečnil 
první rakouský sjezd kovodělníků a hutníků. Po něm mimo 
jiné začal vycházet časopis Rakouský kovodělník. Ale hlavně: 
v srpnu 1892 vznikl na základě závěrů tohoto sjezdu Odborový 
spolek kovodělníků a jejich spolupracovníků 
v Čechách a na Moravě. O dva měsíce později 
všichni organizovaní kovodělníci z čes-
kých zemí spoluzakládají ve Vídni Jednotu 
zemských spolků kovodělnických. Tím to ale 
neskončilo, na konci roku 1893 byla založena 
I. celorakouská všeodborová centrála. Je histo-
rickou skutečností, že v této době a následujících 
třech letech není žádná zmínka o zaregistrování 
spolků na Slovensku.

Koncem března roku 1894 se konal druhý sjezd 
kovodělníků odborových organizací a spolků v Ra-
kousku. Mimo jiné tento sjezd řešil vztah k všeod-
borové centrále, výši podpor a přijal usnesení o tis-
kovém orgánu, kterým se stal časopis KOVODĚLNÍK.

A konečně třetí sjezd, který se uskutečnil v červnu 1896, ne-
jenže přijal rezoluci ke stávkám, hlavním bodem byla snaha 
o sloučení veškerých spolků do centralizované Unie kovoděl-
níků v Rakousku. To ale bylo nepřijatelné pro český spolek, 
který si i nadále chtěl udržet určitou autonomii. O rok později 
byla proto založena samostatná česká odborová ústředna 
Odborové sdružení českoslovanské. To se postupně stalo 
nejsilnějším centrem českého a po roce 1918 i českosloven-
ského odborového hnutí.
(ex, tv)

Kterak se odboráři 
již v 19. století 
snažili sdružovati

a Rakousku-Uhersku se přirozeným centrem kovodělníků 
stalo Brno. Právě tam se 26. až 28. prosince 1890 uskutečnil 
první rakouský sjezd kovodělníků a hutníků. Po něm mimo 
jiné začal vycházet časopis Rakouský kovodělník. Ale hlavně: 
v srpnu 1892 vznikl na základě závěrů tohoto sjezdu Odborový 

rickou skutečností, že v této době a následujících 
třech letech není žádná zmínka o zaregistrování 

Koncem března roku 1894 se konal druhý sjezd 
kovodělníků odborových organizací a spolků v Ra-
kousku. Mimo jiné tento sjezd řešil vztah k všeod-
borové centrále, výši podpor a přijal usnesení o tis-
kovém orgánu, kterým se stal časopis KOVODĚLNÍK.

nejsilnějším centrem českého a po roce 1918 i českosloven-
ského odborového hnutí.
(ex, tv)
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